



16 DE OCTUBRE DE 1889

COLONIAS NUEVAS

El afán de nuevos ensayos coloniales en el territorio de estas islas y de intentos formales de inmigración, dirigida bajo un plan pensado de antemano...

Hasta ahora sólo nos hemos ocupado de tratar de esos asuntos desde las alturas de la doctrina y de la discusión teórica...

Mientras los ensayos se realicen con tacto y mesura, con una prudencia que sólo se adquiere empíricamente aquí...

Por eso al escribir estas líneas, impresionados por una noticia fidedigna que llega a nuestros oídos...

Hoy, que sabemos, hay en cartera tres pensamientos de colonización, el penitenciario de Mindoro, el agrícola industrial sobre todo Mindanao...

Parece ser que vencidas las dificultades que en un principio se opusieron a la realización de este último proyecto...

Como la concesión es amplísima, ahí cabe desarrollar toda clase de sistemas y poner a prueba todo género de inmigraciones...

No sabemos si con el autor vendrán ya algunos colonos españoles; pero si vienen, nosotros, tan parcos en aplaudir esos ensayos...

Ese territorio es el más a propósito de Filipinas, por sus circunstancias geográficas y sociales...

Sólo allí, sin temores de ninguna clase y aun con posibles ventajas de todos órdenes, puede implantarse una colonización libre europea...

Pudiera, bien dirigido, ser aquello, como en otras ocasiones se ha repetido, especialmente cuando se ha hablado de los proyectos de apertura del istmo de Kraw...

Conforme vayamos teniendo noticia de lo que la nueva empresa proyecte, iremos ocupándonos de ello con el propósito siempre de dirigir nuestras observaciones al fin indicado.

Y sólo después de que la experiencia nos demuestre nuestra aptitud y acierto para colonizar en esa forma, será ocasión de ampliar el ensayo a Mindanao, a Mindoro y a cualquier otra parte...

CÉDULAS DE VIAJEROS

La Comandancia general de Marina, atendiendo quizás indicaciones de la Prensa, ha modificado lo prescrito sobre presentación de cédulas personales por parte de los viajeros...

Con este motivo La Oceania, aplaudiendo la medida, ruega que ésta se complete reformando el mandato que obliga al viajero a exhibir su cédula en la Capitania de puerto momentos antes de embarcarse...

Nosotros que al pedir una cosa justa ó legal somos insistentes, no llamaremos incompleta la medida porque no abarque tanto. Si estaremos siempre con lo más conveniente y con lo que más comodidad y facilidades proporcione al público...

de la esfera de lo legal, por más que inco-mode y moleste.

Mejor sería lo otro; pero no es exigible. Y para conseguirlo se nos ocurren hasta dos medios, el segundo quizá más factible que el indicado por el colega desde luego de mayor encargo en una Administración como la nuestra...

Aquí, por ejemplo, y en la cuestión que se trae entre manos, bastaría que un dependiente de la Capitania del puerto, se situase a bordo de los buques mercantes antes de la salida de estos y exigiese a cada pasajero la exhibición de la cédula...

ESPAÑA EN FILIPINAS

A DON CAMILO MILLAN.

Mi buen amigo: No tenía todavía el placer y la honra de su conocimiento y trato, cuando hace ya meses apareció en estas mismas columnas un hermoso trabajo suyo...

Desde entonces la idea ha andado su camino, ha logrado resonancia en las alturas de la Metrópoli, la ha patrocinado publicación tan importante y sería como la Revista de Geografía Comercial...

Triunfo es éste que a V. en primer término pertenece, y triunfo también de esta Prensa ultramarina, cuyo eco parecía perderse en estas soledades tropicales...

Quiere el cielo que estas voces que aquí se levantan logren formar coro con las tan vigorosas de allá, que de hoy en más venga en apoyo de ésta aquella opinión robustísima...

La colonización es el todo de una colonia, esa «población ó comunidad nueva que una nación funda en países lejanos, de conformidad con la ley que dispone la población y dominio del globo por la humanidad»...

Que no basta el dominio político; no bastan los títulos de legítima soberanía, no bastan ley y fuerza pública, no bastan los cien lazos de la Administración...

Dad á quien quiera las corrientes de población de una comarca y os regalará de buen grado sistemas colonialistas, códigos, leyes y organización administrativa y política.

Trabajemos, pues, amigo Millan, por la inmigración nacional en estas hermosas regiones; trabajemos por espanolizar Filipinas; trabajemos porque venga aquí España...

Dificultades, obstáculos, escollos y abismos. Ya lo dijo Bacon, «obra magna y heroica» fundar una colonia; pero desde el Canciller inglés á acá, tenemos en nuestra ayuda caudal inapreciable de experiencia y medios potentes de acción.

Usted se fija preferentemente en la agricultura para los que de allá vengán. Yo preferiría la emigración mercantil por sus mayores facilidades, su mayor aptitud á los remotos viajes, su mayor suma de cultura é iniciativa...

Ahora, por la noche existen las mismas dificultades que antes para dar con un coche, y cuando este se encuentra, es preciso pagar sobreprecio.

Entendemos que el sobreprecio estaría bien si los carruajes tuviesen obligación de concurrir á las paradas.

Es de suponer que tocadas estas dificultades en la práctica, se darán las oportunas órdenes para que en determinados sitios existan paradas con servicio permanente, si es que ha de llenar este cumplimiento su título de servicio público.

Y si se dispone lo de las paradas, téngase en cuenta que los arrabales lejanos están desprovistos por completo de ellas, siendo así que es donde más se necesitan.

Entendemos que el sobreprecio estaría bien si los carruajes tuviesen obligación de concurrir á las paradas.

Por eso usted, mi buen amigo, con recto criterio y gran conocimiento del país y sus cosas, defiende la colonización de plantadores, por iniciativa del Estado; no hay aquí otra fuerza; costeada por la colonia, como quien paga anticipadamente un beneficio...

Tal es el pensamiento de usted, y tal lo comenta, descendiendo á detalles, aquella ya antes citada, la tan acreditada y respetable Revista de Geografía Comercial.

«El señor Millán,—dice,—plantea la cuestión desde el punto de vista económico, demostrando con números que la colonización protegida por el Estado es factible, previa asignación de un millón de pesos anuales en el presupuesto general de las islas.»

«Sostiene que á los diez años de iniciada la colonización, las islas Filipinas podrían contar con 39 pueblos, 1,560 familias peninsulares y 23,400 familias indígenas en Mindanao, 80 barrios con 3,270 familias peninsulares y 24,700 indígenas en Luzon y Bisayas, formando todo un total de 4,830 de las primeras y 56,100 de las segundas.»

«Consisten en el aumento de 0,27 4t al valor de todas las cédulas personales, fijando en 2 pesos, sin recargo de ningún género, la de 9.ª clase que hoy cuesta 1,72 4t con los recargos de 5 y 10 por 100.»

«Aumentando, asimismo, en 6 pesos al año la capitación señalada á cada celeste, se obtendrían sin esfuerzo alguno 300.000 pesos, que agregados á los anteriores, arrojan la suma de 1.047,500 pesos, cantidad superior á la que se necesita.»

«La inmigración peninsular,—dice el señor Millán,—subvenida por el Estado durante diez ó veinte años, concluirá por establecer la corriente de inmigración voluntaria que hoy se desborda á los diferentes Estados de América y á la Argelia, y su sávia bienhechora, regenerando paulatinamente el modo de ser del indígena, abrirá nuevos derroteros á su inteligencia y le infundirá con el ejemplo los hábitos del trabajo y la actividad de que hoy carece; y cuando tal día llegue, llegado habrá también el término del monopolio del comercio por los chinos, sin que por ello se crea que estos se hayan de quedar excluidos de él; pero la asociación peninsular é insular, entendiéndose directamente con las casas importadoras y exportadoras, realizará lo que hoy no puede realizar el individualismo.»

Posteriormente y en estos últimos días, un periódico local ha publicado en un telegrama de Madrid la noticia de que en el Ministerio de Ultramar se había tratado esta cuestión capital y magna de la inmigración peninsular, y uniendo este dato á los consignados al principio de estas líneas, ¡será tal vez que en aquella conferencia de los inmortales habrán tenido presentes sus ideas y su proyecto y aún servirán de punto de partida á lo que más adelante se resuelva y decrete!»

Mucho lo celebraría por usted, por esta Prensa filipina, por el país y por la grande Patria, su amigo que le quiero de veras, QUIQUIAP.

LA INSULAR.—¿Cuántos cigarrillos vende...!!!

NOTAS DE UN REPORTER

Los sellos para impresos y el timbre de periódicos, de cuya reforma se vino hablando un tiempo, han vuelto por lo visto al olvido más completo que se pudiera tener.

Se habló de libranzas, hasta por algunas administraciones se repartieron, volvieron á recogerse y... como si tal cosa hubiera pasado, pues los periódicos continúan pagando unas cantidades asombrosas, y la remisión de un libro á Bulacan, cuesta más que si el punto de destino fuese S. Petersburgo.

«Hasta cuándo seguirá sin resolver asunto tan trascendente?»

Cada vez son más numerosas las quejas que hay contra el servicio de carruajes de alquiler, puesto que en la práctica resulta que no los cocheros, sino el público es el perjudicado.

Antes, á cualquier hora del día ó de la noche, si se encontraba carruaje, se ajustaba al precio corriente.

Ahora, por la noche existen las mismas dificultades que antes para dar con un coche, y cuando este se encuentra, es preciso pagar sobreprecio.

Entendemos que el sobreprecio estaría bien si los carruajes tuviesen obligación de concurrir á las paradas.

Es de suponer que tocadas estas dificultades en la práctica, se darán las oportunas órdenes para que en determinados sitios existan paradas con servicio permanente, si es que ha de llenar este cumplimiento su título de servicio público.

Y si se dispone lo de las paradas, téngase en cuenta que los arrabales lejanos están desprovistos por completo de ellas, siendo así que es donde más se necesitan.

Entendemos que el sobreprecio estaría bien si los carruajes tuviesen obligación de concurrir á las paradas.

que exige este servicio, tales como carpinteros, herreros, ebanistas y tapiceros.

De todos modos, nos alegraríamos que pronto se vieran por las calles los carros de mudanzas, porque esto salvaría de la muerte tanto mueble como se rompe cuando trata un vecino de cambiar de domicilio.

No dejamos de comprender, amigo Comercio, el sentido de aquel telegrama como estímulo indirecto de la Administración á la corriente de capitales hacia acá, ni dejaríamos de regocijarnos con toda el alma si así sucediera, aunque los capitales inmigrados tengan «que chocar con la inteligencia», que no sabemos para qué hace falta ese choque.

Pero á pesar de todo el buen deseo, nosotros nos empeñamos en ver la cosa algo oscura; oscura, aun en eso de que aquí el Gobierno logre abolir trabas, crear fuentes de riqueza y hacer pagar á los hombres de dinero con negocios de positivo lucro.

Fuera de abolir trabas, lo demás lo vemos difícil para la Administración pública, que jamás tiene la vista clara del interés particular, ni sus medios de acción.

Las colonias, amigo Comercio, crecen á compás de la colonización, que trae suma de trabajo, crea lentamente el ahorro y funda la riqueza pública.

Así nació Nueva-York y así está naciendo hoy Buenos Aires. Esos golpes de teatro son cosa rayana del milagro, y los milagros metálicos ó pecuniarios escasean.

La emigración da el instrumento, la tierra da el material y el ahorro lento dá la riqueza privada y pública. Ecco il problema, amigo Comercio.

Y ahora, esperemos los detalles y misterios que entraña aquel telegrama, y en tanto, digamos con el colega: vengan capitales é inteligencias... pero ya verá el colega como no vienen.

LA INSULAR.—Los Sublimos son magníficos.

VARIEDADES

MANILA AL VUELO

Preparábase á continuar en éste mi interrumpida excursión por la capital á través del pasado, cuando leo en la Oceania del 12 el dictado de injusto que en sabrosa carta me endilga una antigua amiga y respetable abuela de dos pimpollos, á la que fuera descortés no contestar y falta de consecuencia no atender cumplidamente por el único ó involuntario defecto no ser ya joven, defecto en que acostumbramos á incurrir los viejos por una aberración que, si en el mero hecho de serlo no tiene explicación, pudiera sin embargo coonestarse con la ineludible y picara ley de las compensaciones.

Elo es, que en vez de volver sobre mi tema, el deber de cortesía y de no extinta amistad por una parte, y por otra el cosquillo que me ha producido el calificativo de injusto que no creo merecer, siquiera me haya sido aplicado con la dulzura de la amistad y con la circunspección y finura propias de una dama, el curso de mis ideas torcieron, y en vez de un vuelo me resultó la siguiente carta, que, en medio de todo, no deja de ser un atoleado.

«Mucho siento, Eduvigis, haberte molestado con mis apreciaciones sobre el lujo; pero siento más aún, que tu primera palabra después de 25 años de interrumpidas relaciones, haya sido la desautorización de las mías. ¡qué hermosa era tu entoncez y que gallardo yo! ¿no es verdad? Creo poderte decir esto impunemente, porque, sobre ser cierto, tu estado de viuda me disculpa para con mi mujer, que, por otra parte, no es celosa y sabe hacer justicia siempre. Así, según tu, se diferencia de mí.»

«Háblame, en apoyo de tu razón, de los temores que abrigas respecto á la colocación de tus lindas nietas, que si á ti se parecen cuando yo te conocí, sobre ser lindísimas, tienen que ser muy discretas y de mucho ingenio; pero ser muy discretas y de mucho ingenio, no me disculpa para con mi mujer, que, por otra parte, no es celosa y sabe hacer justicia siempre. Así, según tu, se diferencia de mí.»

«Y si no, dime: ¿Te acuerdas de nuestros amigos los de Zarranz? Eran un matrimonio con dos niños precoslos, no tanto como lo serán es del caso; lo pertinente es que Zarranz no pasaba de ser capitán de infantería sin otros recuerdos que en aquel entonces de tal haber distribuidos los capitales y solo el más antiguo de cada regimiento gozaba el de 90 y á ello se debía que lo denominasen el noveno. Debes recordarlo, porque no se me ha olvidado aún sus relaciones con aquel capitán que tan malos ratos me hizo pasar por tu causa, y porque vosotras, y eso que te incluyo en el número de las más desinteresadas, siempre os enteráis minuciosamente de ciertos pormenores, por aquello de que el valor no está reñido con la cortesía.»

«Pues bien; el bueno de Zarranz, con sus ochenta pesos al mes, de ellos treinta y dos en oro que el trocarse en plata y quedar en 24 reales el sueldo á solenta y dos, ocupaba una casa en la calle de la Solana, tenía carruaje, comía... como todos, porque aquí la mesa apenas si marca diferencia entre las distintas clases sociales, y menos en aquel tiempo; era socio del Casino y alternaba dignamente con todos en nuestra buena sociedad y al citarle á Zarranz pudiera citarte como á él á otros muchos que tú conocías y se hallaban en idénticas circunstancias, incluso tu Capitancito cuando después casa con la de Cascales.»

«Ahora bien, estimada Eduvigis; por barato que todo lo demás estuviera, y lo estaba en verdad, si la indumentaria hubiera costado tanto como cuesta hoy, según aseguras, la vida hubiera sido imposible entonces, porque ese solo ramo hubiera absorbido todos los recursos en cualquier familia medianamente acomodada, y no sucedía así por fortuna; pero como no hay efecto alguno sin causa, buscando yo la de tu errónea apreciación, he dado con dos: una, que te atañe especialmente, y otra, que por ser de carácter general, te comprende también.»

«Tu disfrutabas entonces, y has seguido disfrutando siempre, de una fortuna holgada que te ha permitido satisfacer, sin estrecheces de ningún género, tus menores caprichos, y no has tenido que poner nunca á prueba la elasticidad del dinero, y como además eres mujer y por ende esclava de la moda, creyendo de buena fe que esta es un factor importante de la belleza y un factor indispensable del buen gusto, te situabas contra todo ataque que se dirija á ese ídolo que forma una de vuestras más serias preocupaciones; pero los hombres, que si rendimos culto á ella también, somos los encargados de proveer la gabela, llevamos cuenta más exacta que vosotros, siquiera no sea en detalle, de los gastos de indumentaria, y notamos con abrumador desaliento, que vuestras cuentas galanas tienen mucho parentesco con aquellas cuentas tan conocidas que se atribuyen al Gran Capitán.»

«Lo que no he de negarte, porque en ello tienes razón, es que la inmovilidad relativa de entonces, unida al más frecuente trato que por las demás razones aducidas en mis vuelos existía, determinaban una mayor intimidad y, por consecuencia natural y lógica, mayor número de matrimonios que hoy; el porvenir se presentaba entonces menos oscuro, la vida más

fácil por ser más barata y... ante la ausencia del temor la epístola de San Pablo.

«No constituye sistema en mi la alabanza de lo antiguo y la censura de lo moderno, pues no obstante mi carácter de camagón, justamente adquirido en fuerza de años de residencia en Filipinas, soy muy reformista, aunque con su cuenta y razón, y tanto deploro reformas impremeditadas como innecesarios estancamientos. Mis indicaciones no tienen tampoco el carácter de esas acres censuras que levantan ampollas, pues solo llevan por objetivo el señalamiento de un defecto social para aminorar sus malas consecuencias, cumpliendo por tal manera mi deber de escritor, cualquiera sea el último de todos; pero no se me oculta tampoco, y con esto doy pruebas de imparcialidad, que al dirigir nuestra vista á pasados y ya remotos tiempos, no podemos evitar, por más que hagamos, ciertos efectos de espejismo ¡Es tan engañador el prisma de los años!»

«Prefiero á terminar con una galantería, hacerlo con una gran verdad, que apreciaras en lo que vale con tu claro ingenio. En lo referente al lujo me pasa lo que á muchos con relación á las corridas de toros; que al mismo tiempo que las anatematizas en los periódicos, no pierden ninguna; yo creo que el lujo es un mal que necesita estudiarse para aplicarle oportuno remedio, y así lo digo en mis pobres lubricaciones; pero cuando veo una muchacha no mal parecida, envuelta en blondas y encajes que realzan su hermosura, idealizan sus contornos, te soy franco; á pesar de ser ya viejo, el alma se me va tras ella. Es decir: mi alma de artista.»

«Tiene el gusto de repetirse tuyo, después de tantos años, tu más afectuoso amigo que te quiere.»

PERO NUÑO.

LA INSULAR.—Sus Cazadores Imperiales están de moda.

NOTICIAS

A las cinco de la tarde de hoy celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

Continúa la animación en el arrabal de Santa Cruz con motivo del novenario de Nuestra Señora del Pilar que vienen celebrando sus vecinos.

Las casas en su mayoría se hallan iluminadas por faroles representando diversas figuras bonitas, y por las calles recorren durante todo el día varias bandas de música que dan serenata á los vecinos y gran amenidad al sitio.

Las inhumaciones verificadas desde las ocho de la mañana de anteaer á igual hora de ayer han sido 19 en los distintos cementerios del radio municipal.

En la mañana del día ocho del corriente, cayó en poder de la fuerza del benemérito cuerpo de la G. C. el cabeza don Bernardo Santos (4) Andoy, aprehendido en el barrio de Bagumbayan, comprensión del pueblo de Taguig (Manila), como uno de los autores del robo de cinco carabao, llevado á efecto en la mañana del día ocho en el pueblo de Malibay.

A las ocho y media de la noche de mañana celebrará Junta general extraordinaria la Asociación de la Marina Mercante, según podrán ver nuestros lectores en el anuncio inserto en otro lugar.

Para anunciar, indudablemente no hay quien le haga la competencia á la sociedad La Flora Filipina; en la Luneta repartieron un día frascos de llang-llang y jabones de la misma esencia, otra vez cromos anunciadores de los productos de aquella industria; luego ya la música se hace cargo de aquellos y anteanoche ejecuta en el paseo de la Luneta un precioso vals titulado Ron Barcardi para entrenar en breve una gran marcha llamada La Flora Filipina.

La verdad es, que en actividad no hay quien le iguale al administrador de la mencionada sociedad, señor Codina.

El por doquiera hace lenguas de los artículos que tiene en venta, y realmente quien por la práctica quiere saber si sus anuncios son verídicos, sufre un mal gravísimo, pues luego que hace uso de ellos se ve en la necesidad de no abandonarlos.

Y si no, que lo diga el público, que tuvo ocasión de examinar la esencia de llang-llang repartida no há mucho en el paseo de Alfonso XII.

Aquella ingeniosa creación de Julio Verne que parece hoy tomar forma de realidad en España con el submarino Peral, ofrecía entre sus mil ingenios eléctricos puestos al alcance del capitán Nemo, el de hacer intocable la superficie del barco-pea. Aquellos de nuestros lectores que hayan leído Veinte mil leguas de viaje submarino recordarán también aquel asalto dado al buque por los salvajes y rechazado solamente por los descargas eléctricas producidas en la escotilla y escaleras del barco.

Algo parecido á esto ha tenido lugar recientemente en Boston. Se venía notando, sobre todo en los días lluviosos, que los caballos de carruajes y ómnibus al llegar á cierto punto de una calle se detenían todos como espantados y se encabritaban. Buscando la causa, se levantó el empedrado y se advirtió que, precisamente por aquel sitio y dentro de una cajita pasaba un conductor de tres hilos, sistema Edison. Sin duda, una pequeña cantidad de legía cayó por casualidad sobre la brea que formaba la materia aisladora, convirtiéndose en sosa cáustica, que atacó la caja y la brea, dejó al descubierto el hilo negativo, y como el conductor neutro va á tierra en la estación central, se produjo una fuga de corriente en la superficie, suficiente para espantar á los caballos.

Se recomienda este sistema para recibir pre-tendientes, y á todo el mundo para librarse de casero y demás ingleses.

Agradecemos en el alma á nuestro colega La Opinión las frases que dedica á nuestro Director, con motivo del fuerte catarro que le tiene retenido en cama.

Hoy, á las nueve de la mañana, se reunirá la sección de Gobierno del Consejo de Administración, para tratar de asuntos pendientes de su deliberación.

La sesión que debió celebrarse ayer tarde la Junta Administradora de la Real Casa de Misericordia, se ha suspendido hasta nueva orden.

No son los cuatro años primeros de la facultad de medicina, los se han concedido estudiando privadamente á la señorita doña Natividad Zaragoza, hija del vecino don José, sino los cuatro años primeros del bachillerato, quedando en consultar al Gobierno de S. M. lo que debe hacerse al llegar al quinto año.

La señorita de Zaragoza parece que empezará enseguida sus estudios, que no dudamos le serán facilísimos á quien reúne tan buenas condiciones para dedicarse á trabajos mentales,



Los que suscriben, propietarios y Administradores generales de la Sociedad anónima «LA FLORA FILIPINA»...

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS. VAPOR-CORREO «SAN IGNACIO DE LOYOLA.»

Vapor «NANZING.» Se espera el día 17 del actual y será despachado para Hong-kong y Emyu...

Linea de vapores «GLEN.» El acreditado vapor Glenary, se espera hacia fines del mes actual...

VAPOR-CORREO ESPAÑA. Saldra para Singapoor, el día 27 del actual a las nueve de la mañana...

VAPOR-CORREO VENUS. Saldra para Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri...

VAPOR-CORREO BUTUAN. Saldra en viaje impar para Romblon, Capiz, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu...

VAPOR-CORREO ROMULUS. Saldra en viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Lagunianon, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Don Sol, Sorsogon, Legaspi, Virac y Tabaco...

VAPOR GLORIA. Saldra para Aparri, con escala en Salomague, el jueves 17 del actual.

VAPOR BILBAO. Saldra para Aparri, el jueves 17 del actual a las seis de la tarde.

VAPOR ZAFIRO. Se espera el jueves 16 del actual y será despachado para Hong-kong y Emyu...

VAP. NTRA. SRA. DE LORETO. Saldra para Tacloban, Carigara y Cabalogan, con escala en Palanoc...

VAPOR DIAMANTE. Saldra para Hong-kong y Emyu, el miercoles 16 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR FRANCISCO REYES. Saldra para Masbate y Tacloban, el día 17 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR TACULIN. Saldra para Iloilo, con escalas en Romblon y Capiz, el jueves 17 del actual, a las dos de la tarde.

EL PALEBOT NUEVA ESPERANZA. Saldra el día Domingo 20 para Cabayog, admite carga y pasaje...

AVISOS

ACADEMIA PREPARATORIA para el ingreso en TELEGRAFOS.

Se abrirá por don Juan Soldevila el día 20 del actual.

Se desea fletar un buque de vela. Pasaje de Perez n.º 1. José Gauria.

Peluqueria Europea Junto al Café de la Marina. ESCOLTA 4.

Aviso al publico. Quedan terminadas las obras en dicho salon.

Se reciben encargos al ramo. Se admiten abonos, se sirve a domicilio.

A PRECIOS REDUCIDOS. T. y G.

AVISO IMPORTANTISIMO

«LA FLORA FILIPINA» avisan al publico de Manila, que habiendo llegado a sus oídos que algunos establecimientos poco escrupulosos...

Compañia General de Tabacos de Filipinas. PROVEEDORA DE LA REAL CASA

FABRICA «FLOR DE LA ISABELA.» Manila. En esta fabrica se elaboran cigarras, cigarrillos y picalura...

ESCOGED BIEN!... La duda de algunas personas se concibe bien cuando al desear conservar su dentadura blanca...

ALQUILERES

Se alquilan tres locales para tiendas en la finca que está frente al puente colgante...

Se alquila la casa calle del General Solano número 3.

Se alquilan tres entresuelos, informarán calle de Balmes número 8 (Tanday).

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

Se alquila la casa sita en la calle del General Solano número 12...

ENTRADA LIBRE

Exposicion de Coronas y adornos de nichos «LA FUNERARIA» EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES.

Esta casa cuenta con un inmenso y variado surtido de coronas con dedicatorias y adornos de nichos...

PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA DE TABACOS

LA MONTAÑESA MANILA. Cigarros al estilo Cubano.

Table with columns: Cigarro, Precio por millar, Precio por cent.

Gran rebaja de 15 por 100 sobre los precios de esta tarifa, tomando desde un cajoncito en adelante.

TABAQUERIA

que dicha compania tiene establecida para la venta exclusiva de sus productos en la ESCOLTA NUM. 2

Cognac Bisquit Dubouche & Co., de Cognac

El justo crédito que en tan corto tiempo ha obtenido este cognac, comprobado con la crecida demanda iniciada por el mismo en esta Capital y provincias...

ASMA Y CATARROS

Curados por los CIGARRILLOS ESPECIOPRONOS, con Constituidos, Nervalgias...

VIN DE VIAL TONICO ANALEPTICO RECONSTITUYENTE. A LA QUINA JUGO DE CARNE FOSFATO DE CAL

Grandes Vinos Espumosos

A. J. LECLUSE Saumur (Maine-et-Loire) Franco. Depositario en Manila: JACOBO ZOBEL.

HEMOGLOBINA SOLUBLE DE V. DESCHIENS. CLOROSIS, ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL...

MEDIO SIGLO DE ÉXITO - 51 RECOMPENSAS. ALCOOL MENTHE DE RICQLÉS

La gran GINEBRA marca ANCLA (una sola ancla, etiqueta blanca forma de corazon) se halla en los principales almacenes...

PETROLEO AMERICANO

de 150 grados VENDEN MUÑOZ HERMANOS.

CARRUAGE

bonita VICTORIA de Cabañas, recién carenada, se vende JULO N.º 9.

AGUA DE BOTOT. EL EMPERADOR DEL BRAZIL Y EL REY DE LOS BELGAS. LA VERDADERA

VINO DEFRESNE Toni-Defresne CON PEPTONA. ADOPTADO OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS

MARINE LACTE NESTLE ALIMENTO COMPLETO NINITOS

AVISO IMPORTANTE

No más Agua Florida, Colonia y Kananga, ni aguas compuestas de Esencias la mayor parte artificiales. ¿Queréis saber que son estas aguas? Preguntarlo a cualquier Droguista ó Farmacéutico...